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ÎNCEPUTURILE TEATRULUI PE PLAIURI ARGEŞENE ŞI LA 
PITEŞTI PÂNĂ ÎN ANUL 1948 

SEBASTIAN TUDOR 

Oraşul Piteşti, al cărui act de naştere poartă pecetea domnitorului Mircea 
cel Bătrân, la 20 mai 1388, a cunoscut de-a lungul secolelor transformări de 
natură economică şi culturală, fiind unul din oraşele de mare importanţă ale 
Ţării Româneşti, ca un loc de apropiere între această provincie românească şi 
Transilvania, dar şi ca unul foarte apropiat de capitalele din această perioadă: 
Curtea de Argeş, Câmpulung, Târgovişte, Bucureşti. 

Încă din Evul Mediu s-au înfiinţat şcoli, s-au zidit biserici, s-au construit 
clădiri în arhitectura tradiţională. 

Aproape de Piteşti, la conacul Goleştilor, iluministul Dinicu Golescu 
susţinea că teatrul este menit „să aţâţe în om toate virtuţile" şi să arate „pildele 
acelor vrednici de pomenire". 

De altfel, în şcoala sa intitulată „şcoala slobodă obştească", la sfâr~itul 
anului şcolar 1829/1830, o copilă în vârstă de 8 ani, fiica lui Grigore Leurdeanu 
din Piteşti, a jucat în piesa de teatru Regullus de Collin, tradusă de Iancu 
Văcărescu şi a declamat cu atâta foc, încât ,, ... ochii tuturor se umplură de 
lacrimi de bucurie pentru o aşa de pătrunzătoare şi binecuvântată ispravă din 
partea unui fraged copil"'. 

În anul I 841, o trupă de actori francezi a dat o serie de spectacole în 
localul şcolii conduse de Nicolae Simonide din Piteşti2. Trupa era condusă de 
Theodore Goffrey şi Valery. 

În anul 1848, la Piteşti a luat fiinţă o trupă de teatru statornică pe 
care o conducea Constantin Halepliu3

• De altfel, Revoluţia de la 1848 a 
influenţat istoria teatrului românesc. Revoluţionarii, cărturarii au folosit teatrul 
ca un mijloc de afinnare a ideilor lor care au pregătit evenimentele, dar au atras 
şi prigoana autorităţilor. Actorii români au luat parte Ia evenimentele din 1848. 

1 MassolT Ioan, Teatrul românesc, Privire islorică, Bucureşti, 1961, p. 499. 
1 Ibidem. 
'Ibidem. 

https://biblioteca-digitala.ro



592 SEBASTIAN TUDOR 

De altfel, după I 848, după înfrângerea revoluţiei, au fost urmăriţi şi arestaţi 
câţiva actori, printre care şi Halepliu „fostul actor, fiindcă toţi aceştia ... au fost 
amestecaţi mai mult decât alţii la neorânduielile ce au unnat"4

. Constantin 
Halepliu jucase în trupa lui Matei Milo la Iaşi. A rămas cu câteva piese de la 
acesta, printre care şi Baba Hârca, piese cu care cutreiera ţara. Aşa a ajuns şi 
la Piteşti. Cam în acelaşi timp, la Câmpulung se puneau bazele unui teatru 
iniţiat de istoricul şi revoluţionarul C.D. Aricescu. Astfel, în decembrie 1846 
este prezentată piesa Coconu Panaiotache, scrisă de Aricescu, jucată la casa 
părinţilor, interpretată împreună cu fraţii săi, Constantin şi Apostol Aricescu, 
Scarlat Emanoil, fraţii Rucăreanu etc.5

. 

Trupa a dat spectacole şi la Bucureşti şi Piteşti. Teatrul exista la 
Câmpulung ..... încă de la 1847 ianuarie, când junii câmpulungeni, ca să-şi 
întrebuinţeze timpul cu folos pentru dânşii şi ceilalţi (cum ziceau în programul 
lor teatral) au improvizat ca prin farmec (numai într-o săptămână) un teatru în 
miniatură, un teatru de societate, o adevărată şcoală de morală patriotică, la 
care luau parte toţi junii, gratis; şi cu modesta plată a intrării se acopereau 
cheltuielile serale şi se ajutorau orfanii şi văduvele din oraşul meu natal" - îşi 

amintea, în 1859, C.D. Aricescu6
• 

,,Teatrul câmpulungean, ca sfinxul murea şi învia, după timp şi oameni; 
acum iar doarme şi sperăm că concetăţenii mei nu-l vor lăsa să doarmă aşa greu 
şi aşa mult... După exemplul junilor câmpulungeni, brăilenii, piteştenii, 

ploieştenii au improvizat la dânşii asemenea teatruri, dar, fatalitate, n-au ţinut 
mult! Ignoranţa, cupiditatea, ispravnicii, intrigile de oraşe, intrigile actorilor 
etc. au paralizat nobila dorinţă a celor ce luară iniţiativa unor asemenea 
întreprinderi, de un folos imens pentru o societate ca a noastră! Fie ca oraşele, 
în interesul lor şi al naţiei, să fondeze teatruri naţionale"7 . 

Teatrul, închis după înfrângerea revoluţiei, a fost redeschis în 1856. Aici 
a jucat şi Teodor Theodorovici, prieten cu Aricescu, înainte de a fi chemat la 
CraÎo\'a. 

În iulie 1857, s-a reprezentat la Câmpulung piesa în versuri Trâmbiţa 
Unirii de C.D. Aricescu, piesă care propaga ideea Unirii, unul din rolurile 
prin:::ipale fiind jucat chiar de autor8

. 

Aceste însemnări sunt încă o dovadă că şi la Piteşti, aşa cum arătam mai 
înainte, se înfiinţase un teatru. De altfel, după încercarea lui Halepliu, în 1852, 
documentele consemnează existenţa unui teatru la Piteşti condus de Ştefan 
Vlădesc,/. 

'Massoffloan. Teatrul romdnesc, voi. I, 1996, p. 375. 
i Ibidem. p. 494. 
r, Aricescu C.D., Memoriile mele. Muzeul Teatrului, p. 494. 
'Ibidem 
'Ibidem. 
'' MassolT Ioan. op. cit. p. 499. 
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Piteştenii simţeau nevoia teatrului, acoperind cu liste de subscripţie 

deschise pentru strângerea banilor necesari montării unor piese. Astfel, în 
stagiunea 1852- I 853, au fost aprobate 83 de piese şi 23 respinse de către 
cenzură. Printre piesele admise se numărau: Actriţa din Moldova de A. 
Pelimon, Curtea lui Vasile Vodă de A. Pelimon, Mackbeth de Shakespeare, 
Chiriţa îo Iaşi sau Două fete şi-o neneacă de Vasile Alecsandri, Comoara 
Închipuită, Cumplitul amăgit de C. Halepliu. Antreprenorul teatrului 
piteştean a cerut înfiinţarea, în 1853, a unui comitet teatral local, pentru 

. . I fi io autorizarea piese or ce urmau a I prezentate . 
Apoi, principalul animator al teatrului din Piteşti devine A.N. Coculescu. 

Acesta a construit o sală specială, unde s-au dai mai multe reprezentaţii de 
scenă ale teatrului românesc, în care au jucat: Costache Aristia, Iorgu 
Caragiale, Mihai Pascaly 11

• 

La 12 martie 1856, directorul teatrului piteştean, N. Beştelei, adresa 
Comisiei de cartiruire o cerere pentru eliberarea sălii teatrului, ocupată de 
trupele armatei austriece, în vederea pregătirii şi susţinerii unor spectacole în 
oraş 12 . Sala era închiriată de la Nicolae Coculescu şi fusese ocupată de şcoala 
muzicii ostăşeşti austriece. 

De altfel, istoricul şi ziaristul I.G. Valentineanu scria în „Naţionalul" din 
27 noiembrie 1858: ,,În Piteşti, de asemenea se află un teatru naţional. Sunt 
câţiva ani buni de când bravul român A.N. Coculescu inspirat de nişte 

frumoase simţăminte, luă singur iniţiativa şi cu fondurile sale creă un teatru, 
formă o trupă şi luptă din toate puterile pentru realizarea dorinţelor sale şi 

susţinerea teatrului din oraşul său. Dar, din nefericire, izolat şi nesusţinut de 
nimeni din compatrioţii săi cu mijloace, teatrul nu putu să se susţină totdeauna. 
Acum reîncepu din nou prin concursul junelui actor D. Slăniceanu, care luă 

direcţiunea şi reuşi cu multe dificultăţi a forma o trupă" 13 . 
În anul 1859, pe scena teatrului piteştean s-a jucat piesa lui C.D. 

Ariccscu Sărbătoarea naţională sau 24 ianuarie 1859, trupa fiind condusă de 
autor14

• 

Rezumând activitatea teatrală desfăşurată la Piteşti până în anul Unirii 
( 1859), putem trage următoarele concluzii: 

Organizarea reprezentaţiilor teatrale şi a unei trupe în Piteşti au aparţinut 
lui Constantin Halepliu, actor, regizor, autor dramatic, director de trupă, un om 
înzestrat cu inteligenţă, spirit de acţiune, mare iubitor de teatru. Începută în 
anul I 848, activitate sa a cunoscut o mai bogată dezvoltare începând cu anul 
1852, fiind ajutat de Ştefan Vlădeanu şi apoi de Nicolae Coculescu. Teatrul din 

10 Ibidem. p. 500. 
11 Istoria municipiului PIieşti, Piteşti, 1988, p. 199. 
12 Massoffloan, p. 576 
,., Arh. Stat., fond PrimAria oraş Piteşti, dos. 1/1856, fila 86. 
"Ibidem. 
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Piteşti a funcţionat „sub supravegherea cârmuitorului de Argeş în ce priveşte 
măsurile de ordine", ceea ce a însemnat amestecul autorităţilor locale şi 

centrale în alcătuirea repertoriului. Din trupa lui Halepliu au făcut parte, printre 
alţii: soţii Hristescu, soţii Albescu, soţii Ivolschi, sufleorul I. Brăileanu, dar au 
mai jucat şi cunoscuţii: Iorgu Caragiale, Amalia Cronibace, catinca Mihăilescu, 
Mihai Pascaly, I. Lăscărescu. 

La Piteşti, s-au jucat în această perioadă piesele: Muza de la Burdujeni 
de C. Negruzzi, Căsătoria silită de Moliere, Pbedra după Racine, de 
C. Fălcoianu, Farmazonul din Hârlău de Vasile Alecsandri, Şcoala femeilor 
şi Vicleniile lui Scapin de Moliere, Văduva vicleană de Goldoni. 

În anul 1863, junii câmpulungeni au obţinut autorizaţie de Ia Ministrul de 
Interne pentru a prezenta spectacole „de plăcere şi nu pentru speculă", optând 
pentru piesele O căsătorie silită şi Georges Dandin de Moliere15

. 

La 13 noiembrie 1869, în Raportul primarului oraşului Piteşti către 
Prefectura judeţului Argeş privind lucrările edilitare, se specifică următoarele: 
prin concesiune „s-a edificat din nou între piaţă şi grădina de mai sus (n.n. 
Grădina publică) un teatru, cu cazinou şi birturi, după un plan sistematic, 
lucrare care acum este la punerea fierului pe înveliş, ale cărei condiţii s-au 
înaintat d-lui ministru de interne şi ~-au aprobat prin Ordinul numărul 

15.1901 " 16
• 

Este vorba despre o construcţie specială pentru teatru în Piaţa „Sf. 
Nicolae". Reprezentaţiile din această perioadă se ţineau într-un local numit La 
Hârdău, aşa cum îşi amintea actorul Panait Constatinescu: ,,o sală în lungime 
cam de 18 m, înălţime de vreo 8 şi înaltă cam de 6, luminată cu lumânări de 
seu şi care servea pentru întruniri politice şi baluri mascate. De aceea chiar i se 
spunea „I ,a Hârdău", situată fiind în piaţă, în spatele Bisericii Sf. Gheorghe ... 
Proprietarul, îndemnat cine ştie de cine, a construit în această sală şi o scenă de 
4/4 m pentru caraghioşi fiindcă aşa erau numiţi actorii pc vremea aceea. ,,La 
Hârdău" a jucat marele actor Ion Anestin pe Barbu Lăutaru. Tot aici 1-a)ucat 
I.O. Creţu Canţoneta nebunului din ceriu, un cal de bătaie al actorului" 1 

• 

La 16 iunie 1883, mai mulţi piteşteni se plângeau împotriva Primăriei 
care nu acţiona pentru terminarea construcţiei teatrului, adresându-se 
preşedintelui Comitetului Permanent al judeţului Argeş: ,,Teatrul neterminat 
din grădina publică, construit nu din spesele comunei, vedem că s-au luat 
dispoziţii a se dărâma, în loc a se termina, vânzându-se materialul pe mica 
sumă de lei 1230" 18

. Cetăţenii sunt împotriva deciziei Primăriei de a se dărâma 
această clădire şi roagă autorităţile locale să revină asupra dispoziţiei amintite. 

Acest document reflectă dorinţa piteştenilor de a avea un teatru al lor. 

11 Massoff Ioan, op. cit., voi. 11, p. I 81. 
1
" Arh. Stat. Argeş, fond Primlria oraş Piteşti, dosar 35/1868-1869, fila 8. 

i; Căpitanu, D, Teatrul .. Al Davila". Piteşti, 1969, p. 10. 
"Ibidem. 
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La 16 aprilie 1886, artistul Teodor Popescu, directorul trupei teatrale din 
Piteşti, cerea sprijin material Primăriei. Acesta era actor şi director al trupei 
teatrale din oraş şi îşi propunea o stagiune de 2 luni şi jumătate pe an, cheltuind 
4600 franci pe lună, în total 11.800, abonamentul urmând a fi de I .800 franci, 
specificând în adresă că „teatrul este oglinda vie a societăţii în a cărei reflecţie 
se vede biciuindu-se şi descriindu-se cu culorile cele mai vii negrele viciuri ale 
societăţii precum şi faptele măreţe ce încunună viaţa omului ce cu sfinţenie şi-a 
îndeplinit datoria" 19

. Considerând teatrul ca o şcoală a societăţii, Teodor 
Popescu cere Primăriei o subvenţie pentru cele 17 persoane care compuneau 
trupa sa20

. 

În această perioadă, germanul Uklar construieşte pe proprietatea sa de pe 
strada Lascăr Catargiu o sală care semăna cu un teatru în interior. Acelaşi actor, 
Panait Constantinescu, îşi aminteşte: ,,Avea o scenă lată de 7 metri, adâncă de 
I O, luminată cu lămpi de gaz, aranjate pe nişte dispozitive care permiteau să le 
întorci după cum voiai, în partea care trebuia mai multă lumină, cu 2 cabine 
pentru actori. În sală la parter erau bănci tapisate cu muşama, 12 loji şi un 
balcon. Antreprenorul Gusti Mahelmeck ţinea o curăţenie exemplară"21 . 
Această sală era prea departe de centrul oraşului (construită pe la 1880). 

Totuşi, multe trupe veneau şi prezentau spectacole aici. Astfel, la 17 
martie 1891, artistul A.P. Marinescu, conducătorul artiştilor asociaţi români, 
cerea autorizaţie pentru reprezentaţii la Teatrul „Uklar",22 (se afla pe actuala 
stradă a Crinului - Fabrica de butoaie). Aici s-au prezentat piesele: O scrisoare 
pierdută cu trupa Societăţii dramatice cu: Ion Anestin, Ştefan Iulian, Al. 
Marinescu (12 mai 1887), iar în august piesa Hamlet cu Grigore Manolescu. 

După anul 1890, Sala Uklar se va numi Universala Lehrer care 
cuprindea: teatru, operă, operetă, revistă, până în anul 1912, când Franz Lehrer 
a vândut-o lui Gheorghe Iureş. Acesta nu va ţine cont de destinaţia ei artistică şi 
o va transforma în fabrică de butoaie, în acelaşi an. 

Aici se pare că au jucat, printre alţii: Leonard, Maximilian, Carusso, 
Vermont, C. Nottara cu trupa sa, N. Poenaru, Haralamb Lecca şi alţii. 

În 1905, în Piteşti se afla chiar un teatru de varietăţi, situat sub hotelul 
„Dacia", care cerea micşorarea impozitului23

. Panait Constantinescu şi actorul 
Ion Bel ian s-au asociat şi au transformat sala de jos din clădirea Fostiropol de 
pe Strada Mare în sală de teatru pentru stagiunea de iarnă. Se juca de 4 ori pe 
săptămână, cu săli arhipline şi cu 2 lei biletul pentru un loc. A urmat o nouă 
peregrinare în saia Secărescu, deoarece sălii Fostiropol i se dăduse o altă 

destinaţie. 

19 Arh. Stat. Argeş, Primăria oraşului Piteşti, dosar 16/1886-1887, fila 5. 
20 Ibidem. 
ii Cllpitanu, D., op. cit., fila I 0-11. 
22 Arh. Statului Argeş, fond Primăria oraşului Piteşti, dosar 13/1891, fila 4. 
21 Idem, dosar 20/1905-1906, fila 23. 

https://biblioteca-digitala.ro



596 SEBASTIAN TUDOR 

Toate aceste încercări de înfiripare a unei vieţi teatrale au determinat 
populaţia oraşului să ceară cu insistenţă construirea unui teatru, care a început 
în anul 191 O, cu un deviz de 300.000 lei, arhitect fiind Clavel care, strâns de 
subţirimea bugetului, 1-a redus la 186.000 lei (n.n. a tăiat coşurile, a redus 
înălţimea, a eliminat scena etc.). S-a dispus mărirea devizului, dar 
antreprenorul lucrării, Virgiliu Ionescu, s-a retras şi lucrările au fost stopate 8 
luni. Un oarecare Stănescu a dat construcţia în regie, mărind planul şi devizul la 
600.000 lei24

. 

În anul 1914, a fost luat în primire mobilierul teatrului din Piteşti, 
comandat la firma „Hugo Baruch" din Berlin. ,,Materialul furnizat va fi de 
calitate egală instalaţiilor din cele mai bune teatre din ţară"25 • 

La 21 februarie 1915, ora I I, a fost inaugurată sala marelui Teatru 
comunal, antreprenor fiind Virgiliu Ionescu din Bucureşti26 . A fost prezentată 
piesa O noapte furtunoasă de I.L. Caragiale, interpretată de actorii Teatrului 
Naţional din Bucureşti. Din păcate, în aceeaşi clădire a funcţionat, până în anul 
1948, şi Baia oraşului Piteşti. 

Din distribuţia primului spectacol în acest local au făcut parte: Ion 
Petrescu, Ion Brezeanu, Nicolae Soreanu, Maria Ciucurescu, Maria Giurgea, în 
organizarea lui Panait Constantinescu27

• 

După primul război mondial se reiau reprezentaţiile teatrale: Constantin 
Niculescu dă reprezentaţii pentru orfanii de război în 1918,28 iar George Enescu 
prezintă un aplaudat concert de vioară la I decembrie 1922. Apoi, rând pe rând 
apar pe scenă: Constantin Tănase, Constantin Nottara, Aristide Demetriad. 

Vor urma o serie de activităţi teatrale, culturale sau politice pe care le va 
găzdui Teatrul comunal: la 22 septembrie 1918, C. Niculescu a dat reprezentaţii 
pentru orfanii de război, iar la 4 februarie 1930 peste 2.000 de cetăţeni au 
protestat împotriva liberalilor29

. 

La 25 septembrie 193 8, agentul teatral al oraşului, Panait 
Constantinescu, cerea organizarea spectacolului Ion O<'DIIJUI, cu Ion Rrezeanu, 

după Năpasta3°. La I O februarie 1939, la Teatrul Comunal a fost prezentată 
piesa Clovnul, cu Ion Finteşteanu, 31 iar la 25 februarie 1940, Tudor Muşatescu, 
directorul Teatrului Sărindar, organizează un spectacol cu piesa Titanic 
Vals32

. În iulie 1941 a fost prezentată piesa Aimee de către Teatrul Naţional din 
Bucureşti şi, la 3 februarie 1943, Marioara Voiculescu a fost prezentă în piesa 

2
' .,Facla Argeşului'', nr. 2, 10 ianuarie 1914, p. 3. 

2
·
1 Arh. Stat. Argeş, Primăria oraşului Piteşti, dos. 32/1909-1928, filele 108, 118. 

"'Ibidem.dos. 33/1909-1914, fila 59. 
n Ibidem. 
2

' Idem, dos. 1918-1919. 
29 Massoff Ioan, op. cil„ p. 35 I. 
10 Arh. Stat. Argeş, Primaria Piteşti, dosar 2/1938-1939, fila 21. 
" Ibidem, dos. 9/1940, fila 26. 
12 Ibidem, dos. 9/1940, fila 26. 
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Lucreţia Borgia33
• 

La 31 decembrie 1947, la Teatrul comunal s-a desfăşurat un miting 
pentru proclamarea Republicii. 

După o etapă de reconstrucţie a întregii clădiri, la 6 martie 1948, a fost 
inaugurat Teatrul Muncitoresc din Piteşti, cu piesa Insula păcii de Evgheni 
Petrov, în regia artistică a lui Victor Handoca şi scenografia lui Ştefan Norris34

. 

La reuşita spectacolului şi-a adus contribuţia corul dirijat de Emil Lerescu. 
Teatrul Muncitoresc din Piteşti şi-a început activitatea din iniţiativa 

Consiliului sindical judeţean Argeş, cu sprijinul argeşenilor care au contribuit 
prin muncă voluntară şi bani la ridicarea acestei instituţii de cultură. Astfel, 
doamna A. Dumitru a oferit teatrului spre folosinţă hotelul Bristol, pentru 
găzduirea actorilor. 

Consemnăm numele deschizătorilor acestui anevoios dar şi frumos drum, 
cei care din dragoste de artă şi din dorinţa de a demonstra că şi la Piteşti poate 
exista un teatru au reuşit să impună în istorie memorabilă dată - 6 martie 1948: 
N. Mavrodin, M. Manolescu, Traian Botescu, I. Postelnicu, Traian Popescu, G. 
Postelnicu, G. Dumitrescu, I. Teodorescu, Duţă Mălăiescu, C. Drăguţescu, 

Virgil Broşin, Teodor Isaia, Al. Stănculescu, Gh. Constantin, N. -Bascău, V. 
Petrescu, Ana Munteanu, Cecilia Precupeţu, A. Grigoriu, Adina Toporan, Cella 
Pop, Maria Ştefănescu, Tanţi Mateescu, Marin Pătrăşcanu şi trei actori 
profesionişti: Victor Handoca, Lulu Niculescu şi Cristian Ştefănescu. 

În stagiunea 1948-1949 au mai evoluat pe scena teatrului piteştean 
actorii: Ernest Mafiei, Georgeta Encovici, Tamara Vasilache, Adina Toporan, 
Robert Urlich, Tony Zaharian, Margareta Gheorghiu, Ştefan Glodariu, Sabin 
Marian. 

La 28 ianudrie 1949, Lia Senelmeniuc, inspector pentru teatru, a fost 
delegată la Piteşti pentru a inspecta Teatrul Muncitoresc, iar la 3 februarie a 
sosit şi doamna Cleopatra Dumitrescu, inspector general pentru teatre, iar la 16 
februarie, Victor Handoca este delegat de Direcţia Teatre din Ministerul Artelor 
şi Informaţiilor, ca director al Teatrului de Stat din Piteşti. 

La 26 martie 1949, Ministerul Artelor şi Informaţiilor acordă autorizaţie 
Teatrului de Stat din Piteşti, pentru a întreprinde un turneu în ţară cu piesa O zi 
de odihnă, de V. Kataev, împreună cu ansamblul artistic, în judeţele: Argeş, 
Olt, Muscel, Dâmboviţa. 

Marele actor George Vraca a jucat pe scena teatrului piteştean în 
stagiunea 1949-1950, alături de actorii: Mioara Glodariu, Tanţi Benescu, 
Grigore Şerbănescu, Colea Răutu şi alţii. 

La 26 aprilie 1949 s-a deschis cantina teatrului, începând cu 1950, aici 
luând masa 90 de salariaţi ai teatrului împreună cu echipa de fotbal „Flamura 

11 Ibidem, dos. 18/1943. fila 32. 
" Capitanu D .. op. cil. 
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Roşie ITA" Piteşti. 
Între timp, apar şi alţi actori: Ion Dragomirescu, Ion Marinescu, Cezar 

Teodoru, Iancu Economu, Maria Creţulescu, Ecaterina Georgescu. În anul 
1949, personalul artistic al teatrului cuprindea 28 de actori (16 bărbaţi şi 12 
femei), personal tehnic şi scenografi 13, iar personal administrativ şi servicii 
13, în total 54 de persoane (36 bărbaţi şi 18 femei). După vârstă, erau 7 
persoane până la 25 de ani, 44 persoane între 25 şi SO de ani şi 2 persoane peste 
SO de ani. 

În prima stagiune, 1948-1949, au fost prezentate şapte premiere, dintre 
care trei piese din dramaturgia contemporană. 

A fost prezentată piesa Fiul meu de Gergely Sandor, cu Fory Eterie, 
Tamara Vasilache, Ernest Mafiei, Tony Zaharian, Gheorghe Lascu, Lucica 
Georgescu, Ion Bănceanu, Sabin Marian, Mircea Manolescu, în regia lui Nello 
Bucovski şi scenografia lui Cristian Şerbănescu35 . 

La I februarie 1949, Teatrul Muncitoresc a devenit Teatrul de Stat 
profesionist, iar din martie 1958, instituţia a primit numele marelui dramaturg 
Alexandru Davila. În continuare, principalele momente ale sale: la 23 august 
1958 s-a dat în folosinţă Teatrul de Vară, iar între anii 1977-1979 (director 
Constantin Dinischiotu) s-au realizat lucrările de modernizare ale localului 
propriu, autor proiect arh. Nicolae Ernest, în execuţia Trustului de Construcţii 
Argeş sub conducerea ing. Dimitrie Gherăsoiu. 

Între timp, au apărut încă trei secţii: Păpuşi (1949), Estradă (1958) şi 
Folclor ( 1970). 

În cei peste SO de ani de teatru organizat au fost prezentate peste 500 de 
premiere la secţiile de dramă şi estradă, iar în total peste 700 de premiere. 

Clădirea Teatrului „Al. Davila" a fost refăcută în vma anilor 1997 şi 
1998 (acoperişul, instalaţiile termice, instalaţiile sanitare, instalaţiile electrice, 
zugrăveli şi amenajări interioare) de către S.C. NORDCO S.A. Piteşti (director 
inginPr Mirc-f';i Ge:nrgf'c;c-11) şi S (' fNSTAG SA Pite:şti (inginf'r Alin 

Diaconu). 

" Ibidem, dos. 18/1943, fila 32. 
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